[image: image6.png]tas XLl

Www.zhnetcom.cn





崇文区2001—2002学年度第二学期高三统一练习（一）

文科综合能力测试

本试卷分第卷（选择题）和第卷（非选择题）两部分，第卷1至6页，第卷7至13页，共13页。满分300分。考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（共140分）

注意事项：

1．答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上。考试结束，将试题第Ⅱ卷和答题卡一并交回。

2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，不能答在试题卷上。

一、本卷共35小题，每小题4分，共计140分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

读图1，阴影表示黑夜，回答1—2题。
1． 图中箭头表示地球自转方向，此时
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M地的白天比N地长

B． M地的白天比N地短

C． 当N地为5日下午7时，M地为6日上午5时

D． M地正午太阳高度角大于N地

2． 如图所示日期，下列叙述正确的是

A． 悉尼正处于一年中的多雨期

B． 我国北方多出出现大风或沙暴天气

C． 塔里木河处于枯水期

D． 从波斯湾驶往日本的油轮在途经北印度洋时顺风顺水

分析下面四条经纬线：工业革命起源国家首都所在的经线a、水平运动物体方向无偏转现象的纬线b、开罗附近金字塔所在的经线c、印度半岛南端所在纬线d。回答3—5题。

3． 当北京时间为1月2日15：00时，经线a的时间为

A． 1月1日7时16分

B． 1月2日23时16分

C． 1月2日7时

D． 1月1日23时

4．A、b、c、d这四条经纬线经过的主要国家是

A． a经线经过英国、法国、意大利、德国等

B． b纬线经过扎伊尔、印度尼西亚、巴西等

C． c经线经过俄罗斯、土耳其、沙特阿拉伯、南非等

D． d纬线经过埃及、印度、孟加拉国、中国等

5．由经线a、c和纬线b、d围成的区域所具有的特征是

A． 这里是一片热带汪洋，看不到大陆

B． 这里是世界上最大的群岛分布区

C． 地处世界上最大的热带原始森林分布区

D． 随处可见的人，主要属于黑色人种

6．读图2，下列四幅图中正确反映我国矿产资源分布的是

A． 图①是我国铁矿分布状况

B． 图②是我国煤矿分布状况

C． 图③是我国油田分布状况

D． 图④是我国有色金属矿分布状况
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7．读图3，当黄土高原植被恢复后，黄河中游大雨后的流量曲线将会是下面的
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位于财太平洋的图瓦卢是由九个环状珊瑚礁岛组成的岛国，国土总面积26平方千米，海拔最高点是4.5米，人口约11000人。2002年图瓦卢已举国移民新西兰。据此回答8—9题。

8．导致图瓦卢举国移民新西兰的根本原因是

A． 该国位于台风盛行的海域

B． 发达国家在海域附近不断进行核试验

C． 该国处于太平洋板块与印度洋板块交接地带，地震活动频繁

D． 人类大量燃烧化石燃料，释放二氧化碳，使一球的“温室效应”加剧

9．与图瓦卢有同样遭遇的南亚国家是

A． 马尔代夫        B.斯里兰卡       C.印度尼西亚           D.菲律宾

10．按照因地制宜的原则建设名优特农产品基地，下列叙述正确的是

A． 新疆建设优质长绒棉、花卉和瓜果生产基地

B． 云南建设优质烟叶、甜菜、花卉生产基地

C． 西南地区建设苹果、猕猴桃等水果基地和反季节蔬菜生产基地

D． 甘肃河西走廊建设果蔬和花卉生产基地

读“两种类型的环境问题”示意图（图4），回答11-13题。
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11．发展中国家与发达国家相比

A． 发展中国家人均使用资源的数量少，造成的环境问题小于发达国家

B． 发展中国家使用单位资源对环境的影响大，造成的环境问题小于发达国爱

C． 发达国爱的人口数量少，造成的环境问题小于发展中国家

D． 过剩人口和贫困对环境的影响与过分消耗资源对环境的影响程度是相同的

12．人口、资源、环境问题是21世纪的热点问题，为解决这些问题，国际社会召唤是会议，“世界地球日”、“60亿人口日”等纪念活动日也应运而生。世界各国能共同协商大事的根本原因

A． 促进各国经济发展

B． 都是国际社会中的平等一员

C． 世界多极化趋势日益明显

D． 不同社会性质的国家存在共同利益

13．1997年联合国气候大会在日本东京召开，通过了《京都议定书》。其中规定最迟到2012年美国的温室气体排放量要在1990年的基础上减少75，当时美国政府在议定书签了字，但到2001年3月28日，美国又宣布将不会执行《京都议定书》。美国的做法说明

A． 保护环境将损害美国的利益

B． 美国的外交政策没有连续性

C． 美国对外继续推行单边主义和强权政治

D． 国际社会协商制定的文件不具有约束力

我们中华民族的历史源远流长，史学成就斐然。根据所学知识回答14—16题。

14．以下我国古代的文化典籍，在体例上或内容上，具有开创性的有①《史记》②《史通》③《通典》④《资治通鉴》

A．①②③④            B.①③④          C.①②③             D.①②④

15．以下史实中，有可能在《资治通鉴》中有记载的是①周平王迁都洛邑②汉武帝派卫青、霍去病出击北匈奴③“杯酒释兵权”③齐桓公任用管仲为相，改革内政

A．①④         B．①①③④       C．②          D．都没有

16．以下史实，不可能载于，《史记》的是

A． 楚汉战争的情况

B． 西域都护的设置

C． “文景之治”的局面

D． 春秋诸侯争霸的情况

近代资本主义列强屡次侵略中国，我国的主权和领土遭到严重破坏，中华民族陷入深重的灾难。根据所学知识，回答17—19题。

17．通过下列哪一条约列强破坏了我国的司法主权

A．南京条约          B.《南京条约》附件      C.《天津条约》        D.《北京条约》

18．下列事件为俄国把中国东北米为其势力范围提供直接条件的是

A． 干涉日本归还辽东半岛给中国

B． 策动外蒙古独立

C． 与清政府签订修筑中东铁路的合同

D． 发动日俄战争

19．日本帝国主义在侵会过程中对中国人民犯下了滔天罪行。以下事件属于日本帝国主义制造的有①五卅惨案②济南惨案③南京惨案④一三惨案

A．①②           B．③④           C．①       D．②

20．“贫雇农得地开心，中农有利放心，富农不动定心，地主劳动回心。”这一局面出现应该是在

A． 1931年        B.1941年          C.1947年    D.1952年

关于英、法、美的早期资产阶级革命，请回答21—24题。

21．英国资产阶级革命中，1660年资产阶级和新贵族接受斯图亚特王朝复辟的目的是

A． 维护革命成果

B． 结束军事独裁统治

C． 重建封建王朝

D． 向封建势力受协

22．法国大革命中保护了小农经济，这一行为

A． 是从农民阶级利益出发的

B． 不利于反对封建地主阶级

C． 导致其后法国农村经济长期落后

D． 不适应当时形势发展的需要

23．美国制定1787年宪法的目的是

A． 加强中央政治权利

B． 协高当时各种社会矛盾

C． 确立三权分立的立法原则

D． 确保国家摆脱殖民统治

24．英、法、美的早期资产阶级革命爆发的相似原因是

A． 封建专制统治与民主要求相矛盾

B． 旧的生产关系阻碍了生产力发展

C． 农民阶级迫切希望得到土地

D． 殖民压迫激起民族意识和反抗

3月10日是2002年第一期凭证式国债发行首日，上午各银行还没有开门营业，门外已排起了长龙，京城再次出现排队购买国债的火爆场面。据此请回答25—26题。

25．我国国债

①是由中央政府代表国库发行的债券

②风险最小，安全性最好

③利率水平比同期银行存款储蓄利率略高

④包括政府债券、金融债券和公司债券

A．①③          B．②④          C．①②           D．②③

26．从1998年至2001年，国家连续四年增发国债5100亿元，用于基础设施建设和西部大开发。在这里，国家发行国债，主要是为了

A． 调节资源配置，促进经济发展

B． 平衡国家财政的收支

C． 帮助国有大中型企业筹集长期建设资金

D． 促进人民生活水平的提高

27．2001年，我国喜事连连：北京早奥成功、上海APEC会议成功举办、中国加入WTO，这些是基于

A． 我国善于利用国内国外两个市场，两种资源

B． 我国的综合国力不断增强，国际地位日益提高

C． 我国创造了一个有利于开放的社会和经济环境

D． 搞好社会主义现代化建设，必须坚持对外开放

28．车用汽油醇是用小麦、玉米等原料生产的变性乙醇和汽油按一定比例混合而成的一种新型燃料。车用汽油醇这一新型燃料问世，蕴含的哲学道理是

A． 意识能够反作用于客观事物

B． 要注意量的积累

C． 人们能够认识规律并能创造规律

D． 原因和结果在一定条件下可以相互转化

中共十五届六中全会于2001年9月24日在北京举行。全会审议通过《中共中央关于加强和改进党的作风建设的决定》。据此请回答29—32题。

29．加强和改进党的作风建设，核心问题是保持党同人民群众的血肉关系，这句话蕴含的哲理是

A． 物质运动是绝对的，要用发展的观点看问题

B． 必须坚持实事求是，一切从实际出发

C． 实践和认识的辩证关系

D． 办事情要善于抓住重点

30．在《决定》中，提出改进党风的主要任务是“八个坚持，八个反对”，其中之一是觉问题，要“坚①持理论联系实际，反对照抄照搬、本本主义。”中央提出坚持理论联系实际的原因是

②理论只有联系实际，才能实现认识的根本任务

③理论只有联系实际，才能在实践中丰富和发展

④理论吸有联系实际，才能真正发挥科学理论对实践的指导作用

A．①②③          B．②③④         C．①②④          D．①③④

31．从政治上看，我们党之所以要强调弘扬理论联系实际的马克思主义的学风，是因为

①学风问题也是党风问题，是关系党的兴衰和事业成败的一个重大政治问题

②邓小平理论是我们党的指导思想

③弘扬马克思主义学风，是加强党的思想建设的客观要求

④只有弘扬马克思主义学风，才能实现党对国家生活的政治领导

A．②④        B．①②         C．③④        D．①③

32．关于1942年中国共产党开展的整风运动，表述不正确的是

A． 通过整风，全党从思想上清算了“左”的和右的错误

B． 整风运动的方针是“惩前毖后，治病救人”

C． 整风运动的内容是反官僚主义、反主观主义、反宗派主义

D． 整风运动为抗战胜利和新民主主义革命在全国的胜利奠定了思想基础

1999年1月欧元问世，但那时它还是一种“账面货币”，从账面货币到真正流通的完全的货币，花了3年时间，2002年1月1日，欧元进入流通领域。随后，欧元12个国家奥地利、比利时、芬兰、法国、德国、爱尔兰、意大利、卢森堡、荷兰葡萄牙、西班牙和希腊的本国货币退市场。据此请回答33—35题。

33．欧元正式进入流通领域主要是为了

A． 提高欧盟在国际社会中的地位和竞争力

B． 建立国际经济新秩序

C． 影响国际货币体系

D． 有利于欧洲的政治稳定

34．欧元问世后，欧元对美元的汇率，总的讲，虽然疲软，但汇率的升降是由国内和男际的经济和政治等许多因素决定的，所以欧元对美元的汇率也不会永远趋软。对引起汇率变化因素的分析体现了

A． 质变和量为相统一

B． 内因和外因相统一

C． 前进性和曲折性相统一

D． 矛盾主次方面相统一

35．上题中的汇率是指

A． 欧元和美元之间结算的比率

B． 欧元和美元各自代表的价值量之比

C． 欧元和美元的价格之比

D． 欧元和美元购买同一商品时比较的结果

第Ⅱ卷（共160分）

二、本卷共6小题，共160分。

	题 号
	36
	37
	38
	39
	40
	41
	总分

	得 分
	
	
	
	
	
	
	


36．读我国第五次人口普查资料和世界观人品年龄系数变化示意图（图5），回答下列问题。（20分）

我国第五次全国人口普查结果显示，我国总人口为12.9533亿，比10年前增加了1.3亿。0—14岁的小年儿童为28979万人，比10年前下降了4.8%。15—64岁的成年人人口为88793万人。65岁以上的老年人口达到8811万人，比10年前上升了1.39%。
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（1）图中四条曲线中，已知A曲线是发达国家老年人口系数，判断另三条曲线中，代表发达国家少年儿童人口系数的是________________________；代表发展中国家老年人口系数的是______________________；代表发展中国家少年儿童人口系数的是________________________。

（2）我国第五次人口普查与前几次人口普查相比，尽管投入人力多，但统计难度大的主要原因是：________________________________。（选择真空）

A． 近几年人口增长过快          B.人口分布极不平衡

C. 国内自发的人口迁移           D.大量的国际人口迁移

（3）从图5和我国第五次人口普查结果分析，我国在二十一世纪上半叶面临的人口问题是：_______

_____________________________________________________________________________________.

（4）21世纪下半叶，世界各国所共同面临的人口问题是______________________________________.

（5）早在1957年，马寅初的《新人口论》就预见到人口过快增长，会制约经济社会的发展，并提出要计划生育，但他的主张遭到批判。目前，我国人口近13亿，已成为一大社会问题。现阶段，我国又把计划生育作为国家发展的基本国策。

请结合材料从认识论的角度分析：计划生育从遭批判到成为基本国策的原因。

37．读“亚太经济合作组织示意图”（图6），完成下列各题。（29分）
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（1）APEC成员中为世界主要商品谷物生产国的有：___________。（选择填空）

A． 2个       B.3个          C.4个          D.5个

（2）下列叙述不正确的是：____________。（选择填空）

A． APEC成员分布地区是世界上发生地震最多的地区

B． APEC成员分布地区是全球台风发生最多地区和主要的季风气候分布区

C． 在APEC成员国中澳大利亚出口的矿产品中有铁、煤等

D． 马来西亚和印度尼西亚的油棕和马尼拉麻在APEC各成员国产量最大

（3）APEC成员国中世界工业集中分布的地区有_____________、______________、_____________、____________________。

（4）APEC成员数不到全世界国家和地区总数的1/10，但其经济实力占世界的一半，在全球经济活动中具有举足轻重的作用。试分析APEC成员国所在区域发展工业的有利条件。
（5）该组织的建立直接反映了世界经济的什么发展趋势？导致这一经济发展趋势的原因是什么？

（6）亚太经济合作组织是经济全球化的产物，经济全球化一方面促进了世界经济的发展，同时也带来了负面影响，最突出的一点就是加剧了贫富分化。请回答：造成全球范围内贫富分化的根本原因是什么？解决的办法是什么？

38．20世纪60到90年代，亚洲各国经济发展显著，除日本以外，原来处于殖民地、半殖民地的许多 地区经济发展进入到一个新的时期。据此回答下列问题。（35分）

（1）根据所学知识，分析这一时期亚洲国家经济发展的有利条件和不利条件。

（2）韩国和新加坡在70年代成为世界经济发展最快的地区，其经济迅速发展的原因是什么？

（3）这一时期，中国在发展社会主义经济道路上曾经遭受巨大挫折，原因是什么？

（4）20世纪70年代以来，中国为推动经济的迅速发展采取了哪些重大举措？

（5）根据以上分析，你认为一个国家发展经济应注意哪些问题？

39．北京某山区县，气候冷凉，光照充足，昼夜温差大，有利于增加蔬菜营养成分和防御病虫害，蔬菜品质好。但由于其农作物比别的地方晚一个节气，所以很难与别人竞争。进入80年代，该县农民利用气候优势，将自己的蔬菜种植时间推后，主攻北京的蔬菜淡季，收到良好的经济效益。90年代中期，全国春季冷凉地区蔬菜蜂拥进入北京市场，该县蔬菜败下阵来。几经调研，该县发现日本、韩国、东南亚及我国港澳地区夏季气候多雨，不利于蔬菜生长，只能靠进口，而此时正是该地区蔬菜生产的黄金季节，所以该县决定发展以出口为主的夏季蔬菜。蔬菜出口，包括收购、加工、冷冻、运输等环节。当明该县还不具备独立出口蔬菜的条件，县政府决定让外地出口商代理，并努力为他们排忧解难：解决产业经营、冷藏设备、运输工具、通讯工具等问题。该县去年出口创汇2000万元，连续5年在京郊扮演着“领头羊”的角色。（35分）

（1）请分析该县蔬菜从“很难与别人竞争”转变为“出口创汇2000万元”的原因。

（2）有人说：“我国加入世贸组织的23项协议中，只有两项针对企业，其余都督涉及政府。因此，面对入世挑战，只要政府做好应对准备就可以了。”你认为这个说法对吗？为什么？

40．2001年9月14日，第五十六届联合国大会常务委员会做出决定，拒绝将极少数国家提出的所谓“台湾参与联合国”的提案列入本届联大议程。这是台湾当局制造“两个中国”的图谋第九次遭到失败。（21分）

（1）结合所学中国古代历史关于台湾问题的知识，说明台湾自古就是中国领土。（举三例）

（2）台湾是中国领土的一部分这是国际公认的事实，请以二战以来的历史史实说明之。（举二例）

（3）请从政治常识角度解释台湾当局妄图重返联合国图谋再次遭到失败的原因。

41．阅读下列材料，回答下列问题。（20分）

传统经济是由“资源—产品—污染物排放”所构成的物质单向流动的经济。循环经济倡导的是一种建立在物质不断循环利用基础上的经济发展模式。它要求把经济活动按照自然生态系统的模式。组织成一个“资源—产品—再生资源”的物质反复循环流动的过程，使得整个经济系统以及生产和消费的过程中基本上不产生或者只产生很少的废物，从而在根本上解决长期以来环境保护与经济发展之间的冲突。废弃物的资源化、减量化和无害化，是循环经济的一条重要原则和重要标志。

日本是世界上实施《家用电器再循环法》较早的国家之一，日本的《家用电器再循环法》于2001年4月1日生效。

该法律要求空调、使用阴极射线的电视、电冰箱和电动洗衣机可以再循环，目有是保护居住环境并促进经济健康发展。该法律要求制造商和进口商承担再循环责任，还要求零售商承担收集和运输家电进行再循环的责任，而且消费者承担支付再循环费用的责任。该法律要求制造商在每一类家用电器上，至少都要保持以下的再循环比例：空调60%、电视55%、电冰箱50%、洗衣机50%。

（1）试从日本的自然条件分析其实施《家用电器再循环法》较早的原因。

（2）试从日本的社会经济条件分析其实施《家用电器再循环法》较早的原因。

（3）用哲学道理说明日本从传统经济向循环经济的过渡。
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